

绿行齐鲁:大胆的环保行动者

曝光百余家污染企业

“红色的标识都是污染超标的企业,对于超期还没有整改的企业我们将通过微博点名。污染企业一天不整改,我们就一天不罢休。”19日,在济南市卢浮公馆1号楼,“绿行齐鲁”负责人张广慧与小伙伴们讨论着。作为民间环保人士,与污染作斗争,他们已进行了三年。

本报见习记者 周国芳



郭永启在一家工厂污水口提取污水样本。

1 校友辞职做环保

成立三年,终于等来“身份证”

“环境问题越来越严重,而济南却没有民间环保组织。对于环境,我们需要做点什么。”三年前,偶然的机会让热衷环保公益事业的张广慧与郭永启一拍即合。经过一个月的“碰想法”、策划,2012年4月22日,“绿行齐鲁”在济南筹划成立。就这样,两个人凭着两台电脑开始描绘“环保蓝图”。

张广慧与郭永启是济南大学校友,2008年,郭永启从济南大学毕业,学习环境科学的他早在大学期间就结识了一些致力于环保公益事业的伙伴,毕业后奔波在工作和公益之间。2012年,郭永启、张广慧放弃了稳定的工作,专心做起环境保护。

回忆起当初的艰辛,张广慧不由感慨。“租不起办公室,我们两个人在其他公益组织那里‘蹭办公’。起步时并没基础,所以从最基本的搜集资料开始干起,包括对山东省的环保组织、环境情况进行梳理。”

直到今年1月22日,盼了快三年的登记证终于来了,一纸“民办非企业登记证”送到郭永启手中。负责人郭永启也因此得到了一个外号,伙伴们开始叫他“郭老板”,绿行齐鲁终于得到了民政部门的批准。至此,民间环保NGO(非政府组织)“绿行齐鲁环保公益服务中心”正式成为济南市唯一一家注册成功的环保组织。

2 邀17市环保局开微博

一年对100多家省内污染企业进行了点名

“当你面对一个排污口时,你可能会想到举报,可是怎么举报?”郭永启介绍,虽然公众参与环保的热情很高,可是如何将热情变成行动,这就得说起环保公益组织之间流传的“山东模式”。

新媒体时代的到来,让环境保护也有了新阵地。在郭永启眼中,政务微博将是实现环境保护的一个重要工具。于是,“绿行齐鲁”分别于2013年5月、6月、7月发

起了三季“邀请环保局开微博”。

没想到,邀请得到了广泛的回应,这让郭永启的团队有些惊喜。到2013年7月,山东省17市环保政务均开通了政务微博,实现了微博全覆盖。后来,山东省环保厅也制定了《山东省环保厅微博工作体系管理办法》。

“不是说开通微博就实现了信息公开,不过,山东各市的环保微博都是活跃用

户,通常评论或转发都会得到及时的回复。”张广慧说截至去年10月,山东省还有91个县区级政务微博开通,占山东所辖县区数的65%。

“点名”成为绿行齐鲁的杀手锏。点名就是晒出超标排污企业,让该企业或当地环保局对超标情况做出公开说明及整治计划。仅去年一年,“绿行齐鲁”就通过微博对100多家山东省内的污染企业进行了点名。

3 做环保,主要靠胆大

曾因拍废渣被工厂保安围堵

“环境信息公开做得咋样,民间环保组织来给打分。目前,已经回收了4500份调查问卷,这些数据将作为报告的重要依据。”最近,张广慧忙着准备第二期《污染源监管信息公开指数评价报告》。

在绿行齐鲁,有5名固定工作人员,然而,他们很少能聚在一起,奔走在山东各个存在污染企业的地方是常态。“去年成功推动一家往济南护城河排污的餐厅整改,为全省600多个企业排污口设立排污口标识……”再过几天,绿行齐鲁即将迎来“三周岁”生日,张广慧晒出工作

成绩单。

然而,资金筹集难、人员招募难、环保公益人的保护难……在成绩面前仍然摆着一堆难题。

“由于缺少资金来源,为了留住一个人才,我和永启每人每月少拿600元工资,匀出来给新人发工资。”张广慧介绍目前的困境时说,工作人员经常出差,但却没有保障。

在郭永启眼中,小伙伴们都是“大胆的行动者”。事实上,环保行动者虽都“大胆”,但也期待“保护伞”。

去年9月,郭永启与朋友

路过淄博一家造纸厂发现一些灰渣等废物堆放在厂外,怀疑有污染情况,下车查看拍照遭到对方保安的围堵。“最后被企业以涉嫌拍摄商业机密为由拦住不放,最终在当地政府的协调下,纠缠了四五个小时才得以脱身。”

民间力量参与环保存在风险,如何才能让举报安全有效?郭永启说,环保需要大胆的行动者,更需要能够保护这些行动者的法律法规,以及能够落实这些法律法规的执法和司法行动。“没有制度的保障,单纯心理上的安慰或鼓励恐怕是无力的。”

20人授予“山东青年五四奖章”

本报济南4月21日讯(记者 尹明亮) 从共青团山东省委了解到,为树立和宣传当代优秀青年典型,引导和激励全省广大青年积极投身经济文化强省建设,共青团山东省委、山东省青年联合会21日正式决定,授予薛翊国等20名同志第19届“山东青年五四奖章”。

据介绍,“山东青年五四奖章”是共青团山东省委、山东省青年联合会授予我省青年的最高荣誉。此次20名当选者是从全省各市、大企业、高等院校、省国资委等单位和系统推报的88名入选中,经组委会初审、媒体公示、评委无记

名投票,在公证部门公证下评选产生的。他们分布在工交商贸、农林牧渔、教育、科技、社会公益、政法解放军武警、公共服务及文化艺术等各领域。

荣获本届“山东青年五四奖章”的20人分别为(以姓氏笔画为序):

于海 济南市城肥清运管理二处粪便清除工
马勇 威海乳山市元邦地产公司保安
王进 国家电网山东电力公司检修公司带电班主责
王婧 山东东岳集团研究院工程技术应用研究员

付绍刚 烟台龙口市公安局刑侦大队民警

刘萍 德州禹城市人民医院副主任医师

何甜 青岛农业大学艺术学院团委书记,挂职任喀什团地委副书记

余洪智 菏泽市尧舜牡丹生物科技有限公司董事长

张翠翠 东营市三阳纺织有限公司细纱工序主任

李国华 临沂市天元建设集团有限公司第六建筑工程公司技术工长

周道群 武警山东总队通信站修理所通信技师

苗春刚 中铁十四局集团有限公司隧道工程公司项

目经理

范维国 泰安市泰山皮影艺术研究院副院长

赵胜建 淄博博山区幽谷旅游开发有限公司总经理

海沫 济南广播电视台主持人

贾培晓 滨州博兴县子言尚品家纺有限公司总经理

黄家明 浪潮集团高端服务器研发部副总经理

程忠峰 潍坊市公安消防支队培训基地主任

颜梅 济南大学化学化工学院教授

薛翊国 山东大学土建与水利学院教授



资讯

做好公益 看看这些书吧

近年来,我国的慈善事业获得了长足的发展,但同时也要看到,公益机构在行动中如果没有规范或无效甚至反效,其实做公益也有许多的经验和方法。如何更有效地配置公益资源?不妨读这几本书吧。

《非营利组织的管理》

这本书为一个社会组织如何履行使命,达成成果,勾勒出一套非常重要的操作方法,有重要的指导意义。作者德鲁克在书中指出,非营利组织是以服务人类为目的,由于缺乏传统的商业底线,更需要借助管理来专心致力于自己的使命。但是,在现实生活中,很多公益组织都觉得自己在做好事,是在奉献爱心,往往单纯以为有个良好的意愿就可以了,但是现在非常清楚地可以看到,因为社会组织不像企业一样有利润底线,因此更需要注重有效的管理,利用手中有限的资源,以便更好地发挥作用,最终更好地达到造福社会的目的。这种理念对社会组织更有效地从事公益慈善事业十分重要,因为“绩效是任何组织最终的检验标准。”

《穷人的银行家》

《穷人的银行家》这本书值得所有愿意投身公益事业的朋友们阅读。这本书可以让公益组织的领导人学会如何去构建一个战略性的公益项目、如何让一个项目从小到大健康成长、如何与政府沟通和合作、如何面对不认同自己的强权组织(世界银行)等等。社会问题千差万别,公益组织应该从不同的角度、以不同的方法设计公益项目,从而为社会问题的有效解决提供一种可能性。这本书精选了世界上十几个非常成功的公益项目进行介绍和解读,所有的这些成功的项目都有一个共同点:从身边发现问题,投入全部的精力和热情去解决这些问题,并实现组织的可持续发展。对公益组织领导人而言,本书将是一本非常好的思想指南。

《非暴力沟通》

作为一个遵纪守法的好人,尤其是作为一个投身于公益慈善事业的好人,你有没有想过自己会和“暴力”扯上关系?你可能想都没想便得出了答案:没有!但事实上,那些做不好的项目、处理不好的资助关系、留不住人才的机构、解决不了的社会问题与冲突等等,可能正是因为我们无意意识的“暴力沟通”。让我们静下来,耐心聆听马歇尔·卢森堡的讲述,在细心倾听中观察、感受,有效表达与请求,放下我们急于建议、批评、辩解、安慰等等习惯,深入地倾听和理解自己、服务对象以及合作伙伴。

《卓有成效的管理者》

不少公益新丁都会抱怨薪水太低,和什么比低呢?和从事“正常”行业的老同学比?和自己加班加点的辛勤付出比?或许最应该和你对组织外部的贡献相比,德鲁克认为组织只有为外部环境做出贡献,才有存在的价值,而组织对外部贡献的成效高低则取决于其管理者的有效程度。他还提出,并不是机构负责人才是管理者,所有负责行动和决策而又有助于提高组织工作效能的人,都应该像管理者一样思考和工作。读过这本书后,你再想想明天的工作是写完监测报告,还是为项目经理提供使其能够做出有效决策的信息?